

ЧЕРНОМОРСКОЕ  
МОРСКОЕ  
ПАРОХОДСТВО



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН ЧМП

54-й ЧЕМПИОНАТ СССР  
ВЫСШАЯ ЛИГА

«ЧЕРНОМОРЕЦ»

(ОДЕССА) —

«СПАРТАК»

(МОСКВА)

14 мая 1991 года.



## Визитная карточка соперника

### «СПАРТАК» (Москва)

Сегодня в Одессе — недавний полуфиналист розыгрыша Кубка европейских чемпионов московский «Спартак». Команда основана в 1922 году (МКС) и играла под названиями «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат», «Промкооперация», а с 1935 года стала называться «Спартак». Москвичи участвовали во всех чемпионатах в высшей лиге, кроме 1977 года. На 11 мая 1991 года спартаковцы провели в высшей лиге 1430 матчей, из которых выиграли 709, свели вничью 379, проиграли 341. Команда забила 2436 голов пропустила 1443, набрала 1797 очков.

В позапрошлом году «Спартак» 12-й раз стал чемпионом СССР. До этого москвичи побеждали осенью 1936, в 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 и 1987 годах. «Спартак» 11 раз выигрывал серебряные медали и 9 раз — бронзовые. Команда — 9-кратный обладатель Кубка СССР и пятикратный финалист розыгрышей. Правда, последний раз «Спартак» владел Кубком 20 лет назад.

В 1987 году «Спартак» победил в розыгрыше Кубка Федерации футбола СССР.

В 50—60-е годы спартаковец Игорь Нетто стал 5-кратным чемпионом страны и первым, кто сыграл за сборную СССР 50 матчей. Теперь имя Нетто носит символический клуб старожилов сборной, и в него входит несколько футболистов, выступавших за «Спартак» — Ринат Даасаев, Вагиз Хидиятуллин, Евгений Ловчев, Юрий Гаврилов.

Лучшими футболистами страны называли спартаковцев Евгения Ловчева (1971), Рината Даасаева (1982) и Федора Черенкова (1983 и 1989). Ринат Даасаев многократно признавался лучшим вратарем страны, а два последних сезона это звание присуждают Станиславу Черчесову. Что касается Даасаева, то он возглавляет символический Клуб вратарей имени Льва Яшина, сыграв за свою долгую карьеру больше всех матчей «нашуку».

Рекордсменами же «Спартака» являются ветераны, больше всех матчей за клуб сыграли в высшей лиге Игорь Нетто — 367, больше всех голов забил Никита Симонян — 133 и 34 в сезоне 1950 года. На достижения ветеранов покушались игроки нынешнего состава «Спартака». Еще до отъезда во Францию Сергей Родионов успел забить в чемпионатах 119 голов и наверняка обогнал бы Симоняна, но... А вот Федор Черенков, уже вернувшись из той же Франции, реально угрожает рекорду Нетто, сыграв за команду 350 матчей. Черенков уже в нынешнем сезоне мог бы стать рекордсменом.

В последние годы в «Спартаке» проходят массовые кадровые изменения. Вот и накануне чемпионата-91 не были включены в заявку такие опытные мастера, как Юрий Суслопаров, Геннадий Морозов, Олег Имреков. В «Пахтакор» перешел Молодой Валерий Новиков, в «Аммир» — Абдулгадир Абураимов, во владикавказский «Спартак» вернулся Марат Дзоблаев, в «Ротор» перешел Хасан Илятдинов. Покинули команду также молодые вратари Виктор Дербунов и нападающий Александр Тимошенко.

Среди пополнивших «Спартак» — 20-летний форвард из «Зенита» игрок олимпийской сборной страны Дмитрий Радченко, нападающий из ЦСКА Игорь Козлов, защитники Дмитрий Демьяненко из одесского СКА и Дмитрий Ананко из Ростова, а также форвард из владикавказского «Спартака» Сергей Чхеребов. Впрочем, за основной состав москвичей играет пока только Радченко.

В стартовых матчах за основной состав «Спартака» выступали только 14 футболистов. Во всех встречах участвовали Станислав Черчесов, Василий Кульков, Дмитрий Попов, Андрей Иванов, Валерий Карпин, Игорь Шалимов и Валерий Шмаров. Танже постоянно играют Геннадий Перецаденко, Борис Поздняков, Федор Черенков, Олег Иванов, Дмитрий Радченко, Александр Мостовой и Сергей Базулов.

Весной спартаковцы были заняты играми на Кубок европейских чемпионов. Победив по сумме двух встреч мадридский «Реал», москвичи впервые вышли в полуфинал таких престижных соревнований. Но здесь их ждало разочарование: два поражения от чемпиона Франции «Марселя».

Весенний «Спартак» стал и героем шумного скандала в связи с незапланированным отъездом команды на товарищеские матчи в Японию и неявкой на календарные встречи чемпионата в Киев и Ташкент. Решением дисциплинарного комитета Федерации футбола СССР спартаковцам должны были засчитать поражения в несыгрых матчах. Но состоявшийся в конце апреля исполнком Федерации не утвердил это решение, обложив клуб штрафом в 200 тысяч рублей и обязав «Спартак» взыскать убытки командам-соперникам в связи с их затратами на организацию встреч.

Со спортивной точки зрения, окончательный вариант наказания «Спартака» более приемлем.

Впрочем, сегодня спартаковцы, как обычно, нацелены на борьбу за высшие места в первенстве. По потерянным очкам только они являются реальными конкурентами для оторвавшегося от преследователей ЦСКА.

«Спартак» располагает ровным составом достаточно опытных игроков. В сборную страны постоянно приглашают вратаря Станислава Черчесова, защитника Василия Кулькова, полузащитника Игоря Шалимова и форварда Александра Мостового. Немало поиграли за сборную также Федор Черенков, Борис Поздняков, приглашались и Перецаденко, Шмаров, Базулов. Среди молодых футболистов «Спартака» тоже немало способных ребят. За различные сборные — от олимпийской до юношеских — играли Стадич, Градиленко, Бушманов, Попович, Радченко, Берлизев, Чудин, Крестов...

У «Спартака» неплохие перспективы как на текущий сезон, так и на будущее. И это, несмотря на отъезд за границу большой группы опытнейших мастеров, которые совсем недавно определяли почерк прославленного коллектива.

### 11-Й ТУР.

Тур начался вчера, 13 мая. Состоялись матчи между «Металлистом» и «Торпедо» («Памиром» и московским «Динамо», «На хтакором» и киевским «Динамо»).

Сегодня, кроме матча в Одессе, проходят еще такие встречи: ЦСКА — «Спартак» (Владикавказ) и «Металлург» — «Арагат».

И в нынешнем туре проходных матчей нет. При установленной плотности в турнирной таблице результат любого поединка может существенно повлиять на ситуацию. Впрочем, скорее всего и после этого тура никто не посягнет на лидерство ЦСКА, а вот в нижней части таблицы возможны всяческие перемещения. Как и среди клубов, которые борются за призовое место.

### 42 ВСТРЕЧИ

«Черноморец» встречался с московским «Спартаком» в высшей лиге 42 раза. Москвичи победили в 18 матчах, одесцы — в 11, а в 13 поединков завершились вничью. Общий счет голов — 62:36 в пользу «Спартака».

Больше всех мячей одесситам забили Юрий Гаврилов — 6 и продолжающие выступать за команду Федор Черенков — 5 и Валерий Шмаров — 4. Из молодых футболистов 2 гола успел забить Александр Мостовой.

У «Черноморца» по 3 гола спартаковцам забили Владимир Устимчик и Юрий Горячев, а из играющих ныне по одному мячу на счету Ивана Гецко и Ильи Цымбаларя.

В чемпионате прошлого года соперники побеждали на своих полях: в Одессе моряки выиграли в апреле со счетом 1:0 (гол забил Илья Цымбалары), а в Москве победили спартаковцы — 3:1 (на голы Александра Мостового, Валерия Шмарова и Василия Кулькова гости ответили мячом Олега Имрекова, который вскоре... перешел в «Спартак»).

## ЛУЧШИЙ СРЕДИ СВОИХ

**Визитная карточка.** Валерий Шмаров — мастер спорта, нападающий московского «Спартака». Родился в 1965 году в Воронеже. Играл за «Факел» и ЦСКА. Чемпион СССР 1987 и 1989 годов, лучший бомбардир чемпионата страны 1990 года. В высшей лиге сыграл 108 матчей, забил 35 голов. За сборную СССР сыграл 3 матча.

12 голов за сезон — показатель для бомбардира посредственный. Тем более что, догнав в прошлогоднем споре Протасова, спартаковец Шмаров сыграл в отличие от конкурента почти все игры первенства. И потому Валерий остается сплошь в полути.

25 лет — возраст расцвета мастера атаки. Шмаров достиг его, и следовало ожидать, что форвард перейдет из разряда подающих надежды в число истинных «звезд». Но этого не произошло. Несмотря на выступления в команде, которая всегда на виду, несмотря на розданные авансы, Шмарову так и не находился даже временного места в сборной есть игроки его амплуа поавторитетнее есть помоложе и перспективнее.

Уже лет шесть о Валерии Шмарове говорят, как об очень способном футболисте. Тогда он еще выступал за юниорскую сборную страны и служил в ЦСКА. Слава мастера тянулась за ним и в родном Воронеже. Но, считали, что «Факел» — не та команда, где может полностью раскрыться истинный талант. И вот с 1987 года, то есть пятый сезон, Шмаров в столичном «Спартаке». Его дебют был удачен — выиграли «золото». Но роль самого Шмарова, игрока активного, напористого, все же была куда меньшей, чем тогдашних спартаковских «звезд» первой величины — Родионова, Черенкова, Бубнова, Хилятиуллина, Дасаева.

И так было все время. Шмаров, претендующий на премьерство, все же оставался в полути из-за более яркого блеска партнеров. Да, в 1989 году он забил гол красавец киевлянин, решивший спор за чемпионство в пользу «Спартака». Но все же и тогда лидерами оставались Черенков с Родионовым. А нынче на заглавные роли претендуют более молодые партнеры Валерия — Мостовой, Шалимов, Юный Радченко, разыгравшийся Кульков.

Все так. Но Шмаров достиг того добротного уровня, что определяет мастера не по званию, а по умению. У Валерия в лучших матчах получается все: мощные удары с разных дистанций и игра на опережение, легкий дриблинг и сложная комбинационная игра с партнерами. 26-летний нападающий — без преувеличения один из стержневых опор «Спартака». Его замечают не только у нас в стране, но и за рубежом. Есть немало предложений о переходе форварда в именитые европейские клубы. А это значит, что Валерий игрок не просто умный, но и талантливый. Возможно, ему пока не очень везло?

## НАСЛЕДНИК РИНАТА — СТАНИСЛАВ

**Визитная карточка.** Станислав Черчесов — мастер спорта, вратарь московского «Спартака» и сборной страны. Родился в 1963 году во Владикавказе. Играл за команды «Спартак» (Владикавказ) и «Локомотив» (Москва). В высшей лиге провел 104 матча, из которых 50 «насухо», за сборную СССР — 3 (все — «насухо»). Чемпион СССР 1989 года. Признан лучшим вратарем страны в 1989 и 1990 годах. В засчет символического клуба вратарей им. Льва Яшина имеет уже 63 «сухих» официальных матча.

Когда два года назад лидер советских голкиперов 80-х годов Ринат Дасаев отбыл в Испанию,казалось, что «Спартак» осиротел и замени непробиваемому стражу ворот долго не найти. Кто заменит мастера на ответственном последнем рубеже?

Черчесов принял в наследство от Дасаева не только спартаковский свитер с первым номером, но и звание лучшего голкипера страны. Но в момент прихода Станислава в «Спартак» этого мало кто ждал. Ибо вратари вроде бы хорошо знали давно. В «Спартак» он был приглашен еще в 1983 году, несколько сезонов провел за спиной Дасаева, так себя до конца не раскрыл. Ему не везло. Скажем, за два первых года в Москве он сыграл всего... 48 минут за основной состав, выходя на короткие замены. Свой шанс Станислав использовал, когда Дасаев уехал на чемпионат мира в Мексику. Тогда его впервые по-настоящему оценили. Но в июне 87-го случился злополучный матч в Вильнюсе, вчистую проигранный спартаковцами — 2:5, после чего Черчесов надолго сел на «лавку».

Словом, в «Спартаке», команде его мечты, у Черчесова дела не склеились. И потому приглашение в игравший в первой лиге «Локомотив» принял почти без колебаний. Вот там он и раскрылся. В сезон возвращения железнодорожников в высшую лигу Станислав отстоял в воротах все матчи без замен. И его вновь пригласили в «Спартак». На сей раз он выдержал конкуренцию с более опытным Алексеем Прудниковым и утвердился в воротах.

В 89-м Черчесов провел 17 матчей без пропущенных голов! Стоял в воротах на дежно и уверенно. Был расчетлив и решителен, а главное — стабилен. И вот уже тренеры сборной страны приглашают Черчесова на контрольные матчи и сборы. Здесь конкуренция тоже жесткая — Уваров, Еремин, Харин... Но, зная боевой характер наследника славы Дасаева можно предположить, что Станислав не стушуется и на международном уровне. Тем более, что в ряде матчей европейских клубных турниров он показал себя с наилучшей стороны. Звездными моментами его биографии стали недавние игры против «Наполи» в главе с Марадоной и против мадридского «Реала» с Бутрагено и Уго Санчесом.

Интересно, что в свое время владикавказский «Спартак» впервые включил юного Черчесова в свой состав в 15-летнем возрасте! Кажется, это было бесконечно давно. Но пыла и азарт у Станислава с тех пор не угасли. Разве что опыт пришел, отточился техника, выработался навык четкого определения позиции да уверенность в руководстве собственной обороной, игроки которой и репликам голкипера очень прислушиваются. Вот и в начавшемся сезоне Черчесов уже провел 5 «сухих» матчей.

## КУБКОВЫЙ МАЙ

Начался очередной розыгрыш Кубка СССР, финал которого пройдет в 1992 году.

Большинство матчей 1/64 финала с участием команд первой и второй лиг проходило 2 мая. Вот их результаты:

«Нефтяник» (Ахтырка) — «Пардаугава» — 1:0.

«Днепр» (Могилев) — «Зимброл» (Кишинев) — 1:0.

«Динамо» (Брест) — «Полесье» (Житомир) — 0:0 (6:7 — пенальт.).

«Химик» (Гродно) — «Буковина» (Черновцы) — 2:0.

«Ворскла» (Полтава) — «Нива» (Тернополь) — 0:1.

«Нива» (Винница) — «Таврия» (Симферополь) — 3:0.

«Карпаты» (Львов) — «Заря» (Бельцы) — неявка «Зари».

СКА (Одесса) — «Тилигул» (Тирасполь) — 1:2.

Среди членов Клуба Нетто есть группа еще действующих футболистов, которые привлекаются в сборную и вполне могут улучшить свои показатели. Это Алейников, Протасов, Литовченко и Кузнецков.

Естественно, пополнились личные счета бомбардиров. У Олега Блохина в счет первой сборной идет 42 гола, у Эдуарда Стрельцова — 25, Федора Черенкова и Анатолия Ильина — по 16, Геннадия Литовченко — 15, Юрия Гавrilova и Сергея Андреева — по 13, Хорена Оганесяна — 10, Леонида Буряка — 9, Валерия Газзаева — 7. Личные достижения остальных бомбардиров мало изменились.

Есть прибавки «сухих» матчей и у вратарей сборной. Так, Ринат Дасаев имеет в активе 49 таких выступлений, Лев Яшин — 30, Евгений Рудаков — 24, Владимир Пильгуй и Юрий Шеневичников — по 7.

Общий баланс матчей первой сборной СССР на 10 мая таков: сыграно 387 встреч, из которых одержаны победы в 219, поражения были в 77 матчах, ничьи — в 91. Общий счет голов — 707:336 в пользу советских футболистов.

Заметим, что счет матчам за сборную увеличил и президент клуба «Черноморец» Вячеслав Лещук, игравший за нашу команду в мае 1980 года в Ростоке против сборной ГДР.

## ТУРНЕ В АНГЛИЮ

Советская сборная приглашена для участия в международном турнире в Англии с участием хозяев поля и вице-чемпионов мира аргентинцев. 21 мая сборная СССР сыграет в Лондоне на «Уэмбли» с англичанами, а 23 — с командой Аргентины. Матчи планируется транслировать по телевидению.

Есть договоренность о проведении отчетных встреч в Советском Союзе: англичане намерены приехать в апреле будущего года. Визит советской команды в Аргентину возможен нынешней осенью.

Напомним, что игры в Англии станут репетицией перед отборочным матчем чемпиона Европы со сборной Кипра, а также проверкой сил в связи с предстоящими осенью решающими встречами в группе против итальянцев, венгров и норвежцев.

Известно также, что, кроме уже выступавших за сборную футболистов тренеры намерены пригласить форварда ЦСКА Олега Сергеева и полузащитника «Черноморца» Илью Цымбаларя. Если это случится, Илья станет третьим игроком одесской команды, приглашенным в этом году в главную сборную страны и первым коренным одесситом среди этого трио.

## СЕГОДНЯ НА ПОЛЕ

(Ориентировочные составы выступающих сегодня команд. После фамилий футболистов — годы их рождения, количество сыгранных в высшей лиге матчей и забитых голов на 8 мая 1991 года).

### «ЧЕРНОМОРЕЦ»

#### Вратари:

|                  |      |     |   |
|------------------|------|-----|---|
| мс Виктор Гришко | 1961 | 151 | — |
| Олег Суслов      | 1969 | —   | — |

#### Защитники:

|                     |      |     |   |
|---------------------|------|-----|---|
| мс Сергей Третьяк   | 1963 | 108 | 3 |
| мс Александр Спицын | 1963 | 95  | 3 |
| мс Юрий Никифоров   | 1970 | 28  | — |
| Андрей Телесненко   | 1966 | 27  | 2 |
| мс Юрий Кулиш       | 1963 | 23  | 1 |
| Алексей Напуда      | 1969 | —   | — |
| Юрий Букель         | 1971 | —   | — |

#### Полузадицники:

|                      |      |    |   |
|----------------------|------|----|---|
| мс Игорь Савельев    | 1962 | 74 | 5 |
| мс Илья Цымбаларь    | 1969 | 50 | 5 |
| мс Юрий Шелепинецкий | 1965 | 49 | 2 |
| Олег Кошелюк         | 1969 | 10 | 2 |
| Юрий Сак             | 1967 | 7  | — |

#### Нападающие:

|                       |      |     |    |
|-----------------------|------|-----|----|
| мс Александр Щербаков | 1960 | 127 | 26 |
| мс Иван Гецко         | 1968 | 44  | 11 |
| мс Сергей Гусев       | 1967 | 39  | 3  |
| Владимир Зинич        | 1968 | 8   | 1  |
| Александр Пиндеев     | 1971 | —   | —  |

Главный тренер — мс зтр УССР и РСФСР Виктор Прокопенко.

Начальник команды — мс Владимир Плоскина.

Тренеры — мс зтр УССР Семен Альтман, мс Виталий Сиднев и мс Александр Скрипник.

### «СПАРТАК»

#### Вратари:

|                       |      |     |   |
|-----------------------|------|-----|---|
| мс Станислав Черчесов | 1963 | 104 | — |
| мс Гинтарас Стайче    | 1969 | —   | — |

**Задачники:**

|                       |      |     |   |
|-----------------------|------|-----|---|
| мсмк Борис Поздняков  | 1962 | 256 | 8 |
| мс Сергей Базулов     | 1957 | 145 | — |
| мс Василий Кульков    | 1966 | 60  | 4 |
| мс Дмитрий Градиленко | 1969 | 15  | — |
| мс Евгений Бушманов   | 1971 | 2   | — |
| Дмитрий Демьяненко    | 1969 | —   | — |
| Дмитрий Хлестов       | 1971 | —   | — |

**Полузадачники:**

|                         |      |     |    |
|-------------------------|------|-----|----|
| змс Федор Черенков      | 1959 | 350 | 87 |
| мс Геннадий Перепаденко | 1964 | 108 | 8  |
| мсмк Игорь Шалимов      | 1969 | 80  | 15 |
| мс Андрей Иванов        | 1967 | 30  | —  |
| мс Валерий Карпин       | 1969 | 27  | 2  |
| мс Дмитрий Попов        | 1967 | 19  | —  |
| мс Олег Иванов          | 1967 | 11  | 2  |
| мс Владимир Попович     | 1970 | 4   | —  |

**Нападающие:**

|                         |      |     |    |
|-------------------------|------|-----|----|
| мс Валерий Шмаров       | 1965 | 108 | 36 |
| мсмк Александр Мостовой | 1968 | 83  | 23 |
| мс Дмитрий Радченко     | 1970 | 32  | 5  |
| Игорь Козлов            | 1970 | 8   | —  |
| Сергей Цховребов        | 1969 | —   | —  |

**Главный тренер** — мсмк зтр РСФСР Олег Романцев.

**Начальник команды** — змс Николай Старостин.

**Тренеры** — зтр РСФСР Виктор Зернов, Валерий Жиляев и Валентин Покровский.

Номера игроков, составы команд и судейской коллегии будут объявлены по стадиону перед началом матча и показаны на электротабло.

«Черноморец» проведет 1 июня в Москве против «Торпедо».

Следующая игра «Черноморца» на нашем стадионе состоится 19 июня против минского «Динамо».

Очередной матч чемпионата страны

**ТАБЛИЦА ЧЕМПИОНАТА НА 8 МАЯ**

|                 | И  | В | Н | П | М     | О  |
|-----------------|----|---|---|---|-------|----|
| 1. ЦСКА         | 10 | 7 | 2 | 1 | 20:9  | 16 |
| 2. Шахтер       | 10 | 2 | 8 | 0 | 10:7  | 12 |
| 3. Спартак М.   | 7  | 5 | 1 | 1 | 11:6  | 11 |
| 4. Аракат       | 10 | 5 | 1 | 4 | 9:9   | 11 |
| 5. Металлист    | 10 | 4 | 3 | 3 | 11:10 | 11 |
| 6. Торпедо      | 10 | 3 | 4 | 3 | 10:8  | 10 |
| 7. Динамо Мин.  | 10 | 3 | 4 | 3 | 11:10 | 10 |
| 8. Динамо К.    | 9  | 3 | 4 | 2 | 11:11 | 10 |
| 9. Днепр        | 10 | 3 | 4 | 3 | 6:6   | 10 |
| 10. Памир       | 10 | 1 | 8 | 1 | 7:7   | 10 |
| 11. Черноморец  | 10 | 2 | 5 | 3 | 13:11 | 9  |
| 12. Динамо М.   | 10 | 3 | 2 | 5 | 11:13 | 8  |
| 13. Спартак Вл. | 9  | 2 | 4 | 3 | 10:13 | 8  |
| 14. Металлург   | 10 | 2 | 3 | 5 | 5:11  | 7  |
| 15. Локомотив   | 10 | 2 | 2 | 6 | 8:16  | 6  |
| 16. Пахтакор    | 9  | 1 | 3 | 5 | 9:15  | 5  |

В таблице не учтен результат матча «Черноморец» — «Металлист», состоявшегося 9 мая.

Программу составил А. РЫБАК.

Цена 45 коп.